

1,勤換床單。

床單吸收汗液和身體分泌的油脂，也藏匿着脫落的皮膚細胞，這些都是塵蟎的食物，而塵蟎會引起過敏並擾亂睡眠。美國國家睡眠基金會進行的一項調查顯示，71%的人在乾淨的床單上睡得更舒服。

2,晚上九點洗個溫水澡。

洗溫水澡會讓血管擴張，散發熱量，這有助于體溫的調節，鼓勵大腦生成褪黑素，促進睡眠。英國拉夫堡大學研究發現，與較早洗澡的人相比，晚上九點洗溫水澡的人入睡更快，深度睡眠時間更長。

3,按摩面部。

一項研究顯示，睡前做20分鐘面部按摩會使血壓下降，增加嗜睡感。

4,工作期間靠着窗戶。

發表在《臨床睡眠醫學雜誌》上的研究顯示，坐在窗戶旁邊的上班族，比在封閉辦公室工作的人平均每晚多睡46分鐘。這是因為接觸自然光有助于生物鐘與晝夜節奏保持一致。

實用的助眠小竅門

什麼樣的環境有助於睡眠？

臥室以環境安逸幽靜為最佳。如果住房面臨馬路，則臥室應在背對馬路的一側，窗口遠離街道鬧市，室內不宜放置音響，以減少噪音。

臥室的空氣要保持新鮮，陽光要充足。臥室的窗戶最好朝南，這樣在白天就可以接收到較多的陽光。陽光不僅可以給臥室帶來溫暖，更是健康有效的“殺菌消毒劑”。臥室的空間不一定很大，但是通風一定要好，陽光和通風的配合能使臥室保持乾燥和清潔，避免潮濕、污濁之氣留滯室內。在睡眠的時候也不要將窗戶完全關閉，應留氣窗或者縫隙，以保持臥室內空氣充足，有利于大腦細胞的恢復和皮膚的呼吸。此外，不應該在臥室內用餐、燒爐子，以防蚊蠅滋生和煤氣中毒。

雖然臥室保暖和人體的保健離不開陽光，

但是當人們在臥室內睡覺時卻需要光線暗淡。所以臥室的窗戶要安裝窗簾，以便日間睡覺時拉上，擋住光線。晚間睡覺時室內最好熄燈，燈光也會使人心神難以安定下來而影響入睡。心神內守才能有良好的睡眠。當然，遮光太嚴也有弊病。如果夜間拉上深色窗簾，將會使天亮後臥室內仍然一片漆黑，這也不利于覺醒，會打破睡眠的固有規律。所以，除了面對嘈雜的大街時要裝上色深、質厚的窗簾以助于保持臥室內的安靜外，一般家庭，窗簾都宜用色淡、質薄的布料製作。而且，窗簾僅限於日間睡覺和夏季遮陽時用，夜間睡覺以不拉為好。

睡眠最合適的室溫是

15~20°C，悶熱或者陰冷的房間都使人難以入睡。濕度則以40%為宜，過于乾燥或過于潮濕不利于睡眠，醒後會有不適感。在保持室溫的同時，不能讓冷風直接吹到床上，以免入睡後着涼感冒。

此外，臥室內部可以放置蘭花、荷花、仙人掌等植物一盆，此類植物夜間排出的二氧化碳甚少，且室內植物也有利于溫濕度的調節。



內向者的社交技巧

最近《自然》雜志上刊登了一篇文章，指導科學家尤其是內向的科學家如何提高社交技巧。科研工作領域的內向者較多，可能是因為不愛說話，總是躲在電腦後面或者工作臺前，常被認為缺乏社交能力。與之相反，那種見瞭誰都能熱情打招呼主動聊幾句，在飯局上嗓門最大、酒吧裡喝得最多的人，可以被稱為社交專家，在人多的場合常常負起組織氣氛的重任。

這種判斷有一個問題是：內向者和外向者對愉快交談的評價標準不一樣。內向

者受不瞭別人機關槍似的話語，外向者也受不瞭一串話拋出去對方隻是嗯嗯啊啊。好像是北野武的電影《花火》裡，夫妻二人相處的鏡頭裡幾乎沒有對話，但他們下棋時的動作處處顯示出默契的恩愛。常看黑幫片的人也有經驗：如果雙方對峙，出來一個呼呼呼呼的人獨白半天，離血濺三尺子彈

橫飛就不遠瞭。內向者和外向者之間不一定沒有和諧的社交，隻要雙方有共識就好，一個興高採烈地說一個全神貫註地聽，最後相視一笑。

一堆內向者在一起工作，他們之間也會正常交流。有個著名的笑話：“外向的工程師是什麼樣的？他們跟你講話的時候，會看著你的鞋子而不是自己的鞋子。”內向的人在一起，如果關係好，也能營造出一種談笑風生的氣氛。但是這種氣氛隻要有一個生人不經意走進來，就會像肥皂泡一樣

破滅。他們會迅速安靜下來，趕快把放飛的自我收回殼子裡，忽然開始做手邊沒做完的事。陌生人是對內向者的最大考驗。一個陌生人出現在一堆科研人員的辦公室，還沒開口問找誰，所有人都會緊盯屏幕，加快鍵盤敲擊速度，暗暗祈求陌生人找的不是自己。內向者並不一定是粗魯厭世的人。如果真的需要交談，內向者也能很好地進行一場對話，既有耐心又有禮貌。隻是跟陌生人談話會耗費他們許多能量，好比一萬米長跑，因此能躲就躲。

《自然》雜志給科研領域的內向者的社交技巧大概有：如果有特別想與之談話的人，事先要準備好話題，向此人介紹自己是誰，做哪方面的工作，對對方的工作有哪些瞭解。更實用的是準備好幾句輕鬆友好的話來啟動與陌生人的對話，也準備好幾句話自然而然地退出一場火候已經差不多的談話。我覺得科普類雜誌比如《新科學家》也該向外向者介紹一些與內向者社交的技巧，比如當內向者在看著自己的鞋子時，不要強迫他們進入一段對話；他們在沙發上獨坐而你也想坐下來歇歇的時候，盡管坐下就好，不必開口說話。內向者會默默地熱愛你的。

有狗相伴 心臟病死亡風險降3成

根據刊登在美國心臟學會(AHA)期刊的兩項最新研究，養狗能延長壽命，特別是曾心臟病發作或中風的人。

儘管並未證明其因果關係，但研究人員發現，這項研究中的狗飼主，往往在罹患“重大心血管疾病後獲得更佳改善結果”，原因可能是狗飼主的體能活動增加，以及抑鬱和孤獨感降低。先前已有研究證實這類現象。

哥倫比亞廣播公司(CBS)報導，在這項研究中，曾心臟病發作或中風的獨居患者，倘若養狗，改善空間最大。

研究人員發現，相較於未飼養狗的人，心臟病患如果養狗，出院後是獨居情況下，死亡風險下降33%；若是與一名伴侶或子女同居，死亡風險降低15%。接受治療的中風患者，研究結果雷同。

專家表示，照顧一只狗不僅能增加自身體能活動，還會減少社會孤立感，有助於心臟病患和中風患者的康復過程。

美國心臟學會專家萊文發表聲明指出：“這2項很棒的研究和分析，是基於先前的研究與2013年美國心臟學會科學聲明『飼養寵物與心血管風險』結論，即養狗與心臟病和心血管問題的風險因素減少有關。”

另一項有關養狗與存活率的科學檢視與整合分析也證實這些研究結果。研究人員檢視來自其他10項研究的380萬人資料，發現養狗人士因各種原因的死亡風險減少24%；在心臟病發作後狗主人的死亡風險降低65%；與心血管問題有關的死亡風險降低了31%。

多倫多大學助理醫學教授、紐約內分泌學家克雷默表示：“先前研究報告顯示，養狗與增加體能運動、降低血壓和改善膽固醇有關連。因而，養狗能活得較久，且因心血管毛病死亡的風險較低等研究結果，並不令人意外。”



堅果雖然好處多 吃多還是有害健康

堅果可預防心血管疾病，是好油的來源，但如果未控制總攝取量，反而導致心血管疾病風險變高。

臺大醫院營養室組長陳珮蓉，曾在接受《好健康》會刊諮詢時表示，堅果所含的油脂屬於植物油，「單元不飽和脂肪酸」高，是對身體健康有益的油脂攝取來源，尤其吃整顆的堅果，更能吃到完整的營養素。

一整顆堅果的營養成分還包括鈉、鉀、鎂、磷、鈣、鐵等礦物質，維他命E、蛋白質，尤其皮較厚的堅果，例如杏仁果等，還能吃到膳食纖維，比起吃堅果所榨出的油脂，整顆營養素更豐富，當然也比一般烹調用油好。

此外，堅果若未添加其他糖分等添加物，熱量適中，且含有胺基酸中的精氨酸，有助預防高血壓、心血管疾病，主要就是因為其中的鎂、精氨酸、鈣，都有助調控血壓，且國內外很多研究認為堅果可預防心血管疾病的風險，是人體所需的好油來源。

很多民眾認為堅果對身體好就拼命



吃，卻忽略堅果多吃了，其他油脂就應減少的觀念，結果反而吃出問題。因為堅果本身油脂多、熱量不低，一不注意、吃太多，也會因吃進過多的熱量，體重跟著上升，間接造成血糖攀升；此外，油脂攝取過量也會引發血脂異常，反而導致心血管疾病風險變高。

影響三酸甘油酯的因素，包括吃太油、吃太甜、肥肉過多，或是水果中的果糖與單醣過多、總熱量攝取過多、飲酒過量等，每一

項都應注意，才能避免三酸甘油酯過高。

怎麼吃堅果最健康？雖然堅果富含多種營養成分，比其他食用油好，但所佔油脂的比例也不低，因此，要特別注意總油脂攝取的控制。簡單來說，油脂的攝取來源可以全部從堅果而來，一份相當於7到8公克堅果，依堅果種類、大小不同，約莫5到10顆(杏仁果約5顆)；如果吃了過多的堅果，烹調時盡量少用油，可喝水煮青菜，或清蒸飲食，避免油脂攝取過量。

因腎臟病患者血液中的「磷」普遍偏高，幾乎每位患者都要服用降磷劑來控制，而堅果含磷量偏高，因此，對腎臟病患者來說，吃堅果可說是禁忌。若真的很想吃，偶爾嚐嚐味道就好，且數量不能太多，以免引發後遺症。

除了吃過量會導致體重過重、血脂等問題外，還要注意堅果的保存問題。已開封的堅果、花生等，若放在溫度高、潮濕環境中，很容易發霉、產生黃麴毒素，尤其受黃麴菌汙染的食品，長期食用可能會傷肝，大量暴露下還會有肝癌風險，因此不可忽視。

一天工作下來身體被掏空了？這些“耗能”會讓你疲憊不堪

作為一個上班族，不知道你有沒有這樣的感覺：上班的時候也沒幹什麼，可就是感覺特別累，下班甚至累到不想說話，只想安靜地刷劇。這為什麼呢？讓我們從心理學角度來聊一聊。

看不見的情緒勞動

在工作中，為維護人際關係付出的情緒管理，會損耗我們很多能量。美國社會學家霍奇柴爾德將之稱為情緒勞動，指的是員工要根據組織的情感規則來調整外在行為表達，在工作中表現出令組織滿意的情緒狀態。也就是說，不管你是委屈還是動怒，都要管理好個人情緒以符合工作需要，該微笑微笑，該耐心耐心。由此可見，辦公室工作可不只是動動手指、動動大腦，還包含了情緒勞動這種無形的消耗。

設想一下，你要推進一個新項目，卻威脅到其他同事的利益，他們各種不配合還有意為難，這讓你既憤怒又挫敗。這時，你不僅要竭力控制情緒，還要絞盡腦汁處理衝突。一天下來，活雖然沒干多少，整個人都像脫了層皮。

所以專注把事情做好，並不見得有多累，可一旦涉及複雜的職場人際，就覺得心好累。

腦力勞動是看得見的，但情緒勞動卻經常被忽略，然而它也是工作中必不可少的部分，也往往是極耗心神的部分。比如領導批評、同事競爭、客戶挑剔等等，這些人際張力，都會成為刺激源，喚起人的各種不良情緒。為了不影響工作，你不得不壓抑這些個人情緒。

情緒越壓抑，身體就越不舒服，越容易疲勞。

我們不僅要花能量控制情緒，還要控制意志。

當你做自己想做的事，比如鑽研攝影、心理學或玩遊戲，就算不吃不喝連續學習十幾個小時都不會累，而上班8個小時，就容易感覺

身體被掏空。差別在哪呢？做自己想做的事，你能夠一心一意投入；而做不想做的事，你要花心力去調控自己的意志，這也是件耗能的事。

美國凱斯西儲大學的心理學家羅伊·鮑邁斯特基於自我控制的研究，提出了自我損耗理論。自



我損耗理論認為，控制意志、選擇行為、做出決策都需要心理能量，而心理能量是有限的，短期內只能進行有限次的自我控制，你需要控制的行為越多，消耗的能量也越多。腦力勞動、情緒勞動、意志控制都需要能量消耗，而能量消耗後需要一段時間才能恢復，類似於健身後需要休息才能恢復體力。

工作中，控制意志導致的身心勞累是很常見的。比如，覺得工作沒有意義，哪怕只是做很瑣碎的事情，也會覺得很累。因為你内心有衝突，一邊抵觸一邊又要說服自己，這種左

右互搏的意志控制正在消耗你的電量。類似的還包括工作走神，你一邊上班一邊想着怎麼處理跟愛人、父母和孩子的關係，多任務並行的操勞都在消耗能量。

慢性壓力讓你身心疲憊

長期的慢性壓力，也是造成身心疲累的原因之一。

壓力分兩種，一種是急性壓力，它是突如其來的狀況，比如臨時通知明天交方案；另一種是慢性壓力，它是長期持續存在的壓力，比如這個月的績效指標太高很難完成。急性壓力在壓力解除後，身體能很快恢復，而慢性壓力就像溫水煮青蛙，讓身體持續處在應激緊張的狀態中，始終無法放鬆。

慢性壓力應激，威脅着上班族的身心狀態。比如每天醒來擔心業績完不成怎麼辦、工作做不好怎麼辦、被裁員怎麼辦，這些壓力讓我們本能地進入“戰鬥或逃跑”的緊張狀態，身體開始分泌壓力激素以應對危險。如果壓力解除，身體就需要休息充電，通常需要24—48小時來恢復，而如果壓力長期存在，我們就會進入倦怠期，導致肌肉無力、免疫力下降等慢性疲勞綜合徵。

最後為上班族們推薦一個緩解疲勞最有效的方法，那就是冥想。心理學研究表明，冥想能很好地處理情緒、訓練專注力及緩解壓力，通過冥想，大腦能分泌更多的內啡肽，喚起我們內心的愉悅平和，身體也會更加放鬆。因此當你工作勞累時，試試停下來，花幾分鐘冥想一下吧。